

产业援疆“硕果”盈枝

——福建省第八批对口援疆工作系列报道之二

本报记者 刘茜 黄荣亮

新时代新征程新伟业

阳春四月,行走在庭州大地,无论偏居一隅的村落小镇,还是隐于绿洲的繁华小城,民生工程、特色农业、新兴产业……一个个烙着福建印记的产业援疆项目引人注目。

福建援疆工作完整准确贯彻新时代党的治疆方略,发挥人才、资金、技术、管理等优势,结合昌吉州资源、区位等优势,从招商引资、富民增收到深入开拓市场,打造新亮点实现新突破,昌吉州产业发展水平显著提升。

新引擎 产业搭台经济唱戏

被称为“天山奇豆”的鹰嘴豆,是木垒县农牧民增收的法宝,木垒县也因此成为中国最大的鹰嘴豆生产基地。

福建援疆漳州分指挥部专门拨付鹰嘴豆育种专项资金80万元,建立自主育种试验基地,并成立鹰嘴豆技术指导小组。技术指导小组成员深入田间地头,把机械播种、带肥下种、药剂拌种、地膜覆盖等鹰嘴豆栽培管理技术推广给种植户。目前,木垒县鹰嘴豆种植面积稳定在10万亩,平均单产由100公斤提高到150公斤左右,成为福建农业援疆的新特色、新亮点、新品牌。

4月6日,在位于昌吉国家高新技术产业开发区福建援疆产业基地的新疆中瀚顶达环保科技有限公司生产车间,工人们正在智能光伏支架生产线上忙碌着。该项目投资3800万元,于2022年3月动工建设,从签约到投产,只用了短短5个月时间,今年预计产值可达1.5亿元。

有“天山地理画廊”之称的S101公

路,正吸引越来越多的游客慕名而来,寻找心中的诗和远方。2020年以来,福建援疆莆田分指挥部把发展乡村旅游作为产业援疆着力点,先后投入1000多万元,在S101公路沿线配套建设旅游驿站、停车场、木栈道等,并争取“一县援一乡”对口帮扶专项资金,先后建成玛纳斯县团庄村村史馆、清水河乡乡村振兴馆等,为农牧民提供文旅产品推介平台。

富民兴疆,产业发展是关键。福建省第八批对口援疆工作队坚持项目为王,根据昌吉州资源禀赋、区位条件、产业基础,把产业培育、企业发展同群众就业、乡村振兴统筹结合,持续培育壮大特色产业,带动各族群众就业增收。

三年来,一个个重大工业项目四处开花,一批批产业援疆项目落地生根,形成了以项目促产业、以产业促发展、以发展促稳定的大好局面。

新平台 货通八闽富民增收

4月8日,几辆满载面粉的大货车从新疆新粮华麦面粉有限公司厂区发往甘肃省兰州市。

奇台县是全疆最大的面粉生产加工基地,每年种植小麦100万亩以上。奇台面粉从“云端”香飘全国,得益于福建援疆力量的注入。

福建援疆福州分指挥部发挥奇台县产业优势,以产业电商为突破口,先后投入援疆资金1100余万元,创立奇台礼物、奇台面粉公共服务品牌,培育新粮华麦、天山面粉、腰站子等电商主体,设立西安、乌鲁木齐云仓,通过线上线下联动,不断拓宽昌吉

州特色产品对外销售渠道。

福建援疆打通农特产品外销通道,以市场为导向,在福建省各地设立福建援疆昌吉特产店及天山北麓葡萄酒旗舰店近百家,带动形成一批销售点,近年来推动昌吉州特色农产品外销,金额超6亿元。助力受援地打造电商平台、培训网络主播,促进农特产品网上销售。

福建援疆精准对接展会平台。借助“5·18”海交会、“9·8”投洽会、“6·18”海创会、厦门食博会等展会平台,大力组织昌吉州供销联盟企业、天山北麓葡萄酒联盟企业和玉石企业等特色企业参展,不断提升昌吉州企业在福建乃至国内外市场的知名度和影响力。在2021年“5·18”福州海交会上,我州共签署葡萄酒、饷产业、畜牧业等产销及投资协议12.97亿元,现场销售产品金额近130万元,销售玉器摆件金额达360万元。2022年“6·18”福州海创会期间,举办了昌吉州天山北麓葡萄酒品鉴推介会,现场推介销售产品金额达215.5万元。

福建省援疆前方指挥部充分发挥援疆桥梁纽带作用,立足“昌吉所需”“福建所能”以及闽昌两地市场和资源优势,高位推动多措并举,着力搭平台、畅渠道、扩外销,大力推动昌吉州农特产品外销和葡萄酒产业发展。在“十四五”援疆规划中专门安排资金3000万元,用于支持昌吉州农特产品外销门店建设、特色农产品仓储配送中心建设、为农社会化服务综合体建设和相关培训推介活动等。安排资金500万元(每年100万元),用于支持在闽建设经营新疆天山北麓葡萄酒旗舰店、举办产区教育体系课程培训会及宣传推介活动等。

新支撑 民生强基产业提速

走进吉木萨尔县二工镇农村幸福互

助院,几位老人晒着太阳、聊着家常。作为第八批厦门援疆重点打造的民生项目,这个总投资1149万元的农村幸福互助院,配有食堂、文化活动室等,不仅提升了老人的生活质量,还解决了年轻人外出务工的后顾之忧。

近年来,在福建援疆厦门分指挥部的帮助下,吉木萨尔县已建成农村幸福互助院12所,有效解决了580多户900多名农村留守、空巢、孤寡老人的安居养老问题,让当地农村养老事业持续走在全疆前列。

福建援疆补短板、强弱项,着力打造优质民生工程。三年来,共投入援疆资金3.1亿元支持中小学、幼儿园新建及提升改造项目;投入3.02亿元支持住房保障、人居环境整治及配套公共设施建设;投入1.23亿元支持医疗设施建设、医疗设备添置、医疗应急物资保障等项目;投入4370万元支持老年人、残疾人、困境儿童等福利服务设施建设;投入1.97亿元支持乡镇、街道、城乡社区等基层阵地建设。

福建援疆倾力助推乡村全面振兴。组织实施直接涉及乡村产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”的援疆项目98个,投入援疆资金6.03亿元。选择昌吉州11个重点村,精心打造乡村振兴示范工程;投入1300万元援建玛纳斯县13个农村公共服务设施提升项目。推进昌吉州食用菌产业标准化、优质化、规模化发展,目前成功种植食用菌12种,年产值达1.25亿元。

对口援疆,民生为重。民生是最大的政治,一头连着百姓的锅碗瓢勺,一头连着新疆的稳定繁荣。

三年来,福建援疆聚焦民生福祉,共实施计划内援疆项目231个,投入计划内援疆资金14.21亿元,其中投向民生的资金占比达90%。一批带动性强、可持续性好、综合效益高的高质量援疆项目落地昌吉,不断推动昌吉州产业转型升级、绿色发展。

我州举办“闽昌杯”乒乓球邀请赛

本报讯 记者李思佳报道:为深入实施健康中国战略和全民健身国家战略,大力实施文化润疆工程,积极构建更高水平的全民健身公共服务体系,提升竞技体育综合实力,推动体育产业高质量发展,4月8日—9日,由州文化体育广播电视和旅游局、州体育总会主办,州乒乓球协会承办的2023年欢庆第九个世界乒乓球日“闽昌杯”乒乓球邀请赛,在昌吉华凌综合市场富美国际运动城开赛。

据了解,本次邀请赛以团体赛的形式进行,设置了男双、女双、混双、男单、女单等项目,分两个阶段进行。第一阶段分4组小组循环,第二阶段为单淘汰制,均采用7局4胜、7场4胜11分制。本次比赛共有16支代表队参加,其中,福建援疆干部派出4支代表队,山西援疆干部派出1支代表队,州乒乓球协会派出3支代表队,其余的队伍来自各县市和准东经济技术开发区。

比赛中,参赛队员在场上挥舞球拍,与对手展开了激烈比拼。乒乓球在空中划出优美的弧线,发出清脆响亮的撞击声。队员们纷纷使出各自的看家本领,上旋、下旋、削球、扣杀……精彩场面不

断涌现。

“好球!”“扣得好!”“哎呀!这球没打中太可惜了!”赛场边,鼓掌叫好声、扼腕叹息声交互响起,现场气氛活跃、扣人心弦。双方你来我往毫不相让,参赛选手全身心地投入到此次比赛中,不到最后一刻绝不放弃,充分发挥了敢打敢拼的进取精神。

“在开展援疆工作的这段时间里,我与昌吉人民结下了深厚的友谊,闽昌人民之间的交往交流交融得到不断深化。今天的乒乓球赛是闽昌两地交往交流交融的生动体现,能和昌吉的乒乓球爱好者切磋球技,感受运动带来的快乐,我觉得非常高兴。”福建省援疆前方指挥部副指挥长黄仕海说。

4月9日下午,福建省援疆代表一队和州乒乓球协会一队进行决赛,现场加油声此起彼伏,双方队员更是斗志昂扬、活力满满。最终,福建省援疆代表一队获胜。

州乒乓球协会副主席陈晓原说:“本次比赛是昌吉州近三年来规模最大、参赛水平最高的一次乒乓球邀请赛,不仅推动了闽昌两地体育事业的蓬勃发展,也带动了更多人群参与体育运动,极大地推动了我州乒乓球运动和全民健身事业的发展。”



州乒乓球协会三队队员正在与昌吉市代表队队员鏖战。

本报记者 李思佳 摄